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Místní akční skupina Brána Brněnska, z.s.




1. výzva k předkládání žádostí o podporu z Integrovaného regionálního operačního programu


"Místní akční skupina Brána Brněnska, z.s. – IROP – Předškolní a školní vzdělávání“



VAZBA NA VÝZVU ŘO IROP Č. 68 „Zvyšování kvality a dostupnosti infrastruktury pro vzdělávání a celoživotní učení - Integrované projekty CLLD“




Příloha č. 3: Osnova povinné přílohy Místní akční skupiny Brána Brněnska, z.s.


IDENTIFIKACE ŽADATELE A PROJEKTU
· ŽADATEL:
· NÁZEV PROJEKTU:

SOULAD PROJEKTU SE SCLLD MÍSTNÍ AKČNÍ SKUPINY BRÁNA BRNĚNSKA, Z.S.:
Popsat, v čem konkrétně soulad spočívá, aby byla patrná vazba na opatření SCLLD Místní akční skupiny Brána Brněnska, z.s. „Podpora infrastruktury pro předškolní a školní vzdělávání“. Uvést odkaz na konkrétní kapitoly nebo strany v SCLLD Místní akční skupiny Brána Brněnska, z.s. a popsat vztah předkládaného projektu k textu v SCLLD.

1) PŘIPRAVENOST PROJEKTU
Popsat připravenost projektu. Uvést odkaz na přílohy žádosti o podporu, které dokládají připravenost projektu. 
Doložit jako přílohu žádosti o podporu právoplatný dokument, že žadatel může stavbu provést (tj. bude doloženo buď platné stavební povolení nebo veřejnoprávní smlouva nahrazující stavební povolení nebo souhlas s provedením ohlášené stavby, na jehož základě lze projekt realizovat). V případě, že realizace projektu nepodléhá řízení stavebního úřadu nebo není potřeba veřejnoprávní smlouva, žadatel předložil jako přílohu žádosti o podporu stanovisko stavebního úřadu, že právoplatný dokument k provedení stavby není zapotřebí. 
Pokud v době podání žádosti o podporu nejsou k dispozici doklady vyjmenované v předešlém odstavci, popsat slovně aktuální stav stavebního řízení.


2) POČET OBYVATEL OBCE/MĚSTA, VE KTERÉ SE PROJEKT REALIZUJE
Uvést počet obyvatel obce/města dle dokumentu ČSÚ zveřejněném na webových stránkách ČSÚ k datu 31.12.2016 (https://vdb.czso.cz/vdbvo2/faces/cs/index.jsf?page=vystup-objekt-parametry&z=T&f=TABULKA&katalog=30845&pvo=DEM03&pvoch=40720&sp=A&skupId=526&pvokc=101&c=v3%7E2__RP2016MP12DP31&str=v70). Uvést místo (obec) realizace projektu.

[bookmark: _GoBack]

2
Datum platnosti od: 31.10.2017
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