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Výzva PRV č. 1 - Otázky a odpovědi
1) Je možné podpořit z opatření 19.2.1. galerii, kavárnu (žadatelem by byla obec)?
Dle článku 19.1.b) Pravidel 19.2.1 může být žadatelem pouze mikropodnik, nebo malý nezemědělský podnik, zemědělský podnik je bez omezení velikosti.

 

V Příloze 4 (Definice mikropodniků, malých a středních podniků) Pravidel 19.2.1 je pod bodem 4. ve Článku 3 uvedeno následující:

„S výjimkou případů uvedených v odst. 2 druhém pododstavci nemůže být podnik považován za MSP, jestliže je 25 % nebo více procent základního kapitálu nebo hlasovacích práv přímo nebo nepřímo ovládáno, společně či jednotlivě, jedním či více z veřejných subjektů.“

Z této podmínky vychází, že obec je klasifikována jako velký podnik.

 

2) Je možný souběh žádosti o dotaci z opatření 19.2.1. z národních zdrojů - Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy?

V obecné části Pravidel 19.2.1, kapitole 3, bodu m) je uvedeno, že ve všech případech současného financování musí být dodržena podmínka zachování maximální míry či výše podpory stanovené předpisy Evropské unie. Tímto souběhem žádostí by výše podpory zachována nebyla.

 

3) Je možné podpořit z opatření 19.2.1 stavbu chatek + infrastruktury skautského tábora?

Žadatelem mohou být podnikatelské subjekty (FO a PO) – mikropodniky a malé podniky ve venkovských oblastech, jakož i zemědělci. Podporovány budou investice do vybraných nezemědělských činností dle Klasifikace ekonomických činností (CZ-NACE).

Pokud by žádala jiná organizace v rámci podporovaného CZ NACE, mělo by být zřejmé, že předmět projektu pomůže rozvoji dané podnikatelské činnosti – nemůže vzniklý objekt nabízet pouze bezplatně nebo výhodně volnočasové organizaci.

 

4) Je možné zahrnout do způsobilých nákladů i svépomocné práce žadatele? Jakou formou?

Nelze řadit do způsobilých výdajů projektu.
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