Otázky a odpovědi k výzvě PRV č. 3 

Obecné otázky:
· Jakým způsobem se odevzdává Žádost o dotaci a jednotlivé přílohy.

Všechny přílohy i žádost se podávají elektronicky přes Portál farmáře. Sem k nám do kanceláře MAS nic nepodáváte.
Upozornění!
Při nahrávání žádosti a všech příloh do Portálu farmáře nezapomínejte průběžně (po každém nahrání) ukládat danou přílohu (tlačítko „uložit“). Aby se nestalo, že podáte neuložený formulář bez příloh. V tom případě by musela být žádost vyřazena ihned z formálního hodnocení.
· V povinné příloze soulad se strategií CLLD jsou uvedeny ve specifických cílech a v opatření texty, do kterých se ve Fichi 1 nenajdeme. Lze tyto texty vyměnit za vhodnější ze Strategie?

V příloze je uveden pouze příklad specifického cíle a opatření, každý žadatel si tedy uvedené musí upravit dle Fiche, do které spadá. Ve vašem případě, pro Fichi 1 uveďte do pole Specifický cíl „Investice do zemědělských staveb a technologií“ a do pole Opatření „Budování a rekonstrukce zemědělských staveb, nákup moderních technologií pro živočišnou a rostlinnou výrobu“ (viz. dokument SCLLD MAS Brána Brněnska – strategická část, str. 9).
Harmonogram projektu
Nevím, jak nastavit harmonogram projektu. Z Pravidel 19.2.1 jsem pochopil následující posloupnost:
1. nejprve musí být projekt vybrán MAS,
1. poté následuje registrace na RO SZIF, v našem případě 18. 6. 2018
1. následuje výběrové řízení a podpis smlouvy s dodavatelem
1. poté je podepsána Dohoda o poskytnutí dotace na SZIF
1. konečně je možné přistoupit k fyzické realizaci projektu, v případě tohoto projektu má podobu koupě stroje 
1. vše končí předložením Žádosti o platbu
Nevím, jak všechny tyto kroky zařadit do časového rámce a jaký časový úsek zvolit mezi Předpokládanáým datem začátku a datem ukončení fyzické realizace projektu a kdy předložit Žádost o platbu na RO SZIF.

Správně uvádíte posloupnost všech kroků od zaregistrování žádosti o podporu na MAS, až po podání Žádosti o platbu. Co se týká předložení dokumentace k výběrovému řízení, lhůta je stanovena na 63 kalendářních dnů od registrace žádosti na RO SZIF (viz. Pravidla pro operaci 19.2.1., str. 15, kap. 4.6 bod a)).

Projekt musí být zrealizován nejpozději do 24 měsíců od data podepsání Dohody o poskytnutí dotace. Zvažte tedy harmonogram ve vztahu k termínu dostavění předmětné dílny, kde se má stroj nacházet. Pokud by bylo třeba, můžeme harmonogram ještě zkonzultovat např. telefonicky.


Fiche 1
· Jaké místo realizace mám vyplnit, pokud hodlám pořizovat přívěs za traktor se kterým budu vykonávat práce na více pozemcích?
V případě nákupu mobilních investic, se místem realizace rozumí místo, kde je majetek umístěn v době, kdy nevykonává svou funkci, je tedy třeba uvést adresu místa, kde bude předmět projektu umístěn.
Fiche 2
· Co je potřeba dokládat, pokud žádám přidělení preferenčních bodů za snížení energetické náročnosti?
Oddíl E1 - Preferenční kritérium 3 – je třeba doložit podklady, na základě kterých prokážete snížení energie, pokud si chcete nárokovat body (viz. popis preferenčního kritéria a instruktážní list): „Žadatel v Žádosti o dotaci specifikuje srovnání původního/stávajícího a nového/zamýšleného stavu (je možno doložit také nepovinnou přílohu dokládající původní a nový stav - např. výpis z inventarizace, vnitřní směrnice, provozní řád apod. Původním stavem se rozumí okamžik podání Žádosti o dotaci na MAS, nový stav bude kontrolován ke dni podání Žádosti o platbu.
Kontrola bude provedena na základě údajů, které žadatel uvedl do Žádosti o dotaci, Žádosti o platbu a jejich příloh, v případě potřeby kontrolou na místě.“
Fiche 4
· Může o podporu žádat spolek, když má nájemní smlouvu s majitelkou pozemku, ivenstice bude do 0,5 milionu a projekt vytvoří prac.místo?
Nelze žádat ve fichi 4, protože oprávněným žadatelem jsou pouze podnikatelské subjekty, FO a PO

· Jak se počítá pref.krit. na CZ NACE?
Pokud se v obci nenachází úplně stejný kód, tak je to bráno tak, že se činnost nevyskytuje.

· Str. 4, řádek 17: Znovupoužitý majetek. Nový stroj bude stát v nové dílně, ta nebude tedy spadat do této kolonky. Co si myslím, že by zde mělo být uvedeno, jsou tři stávající stroje, které budou používány i nadále, současně s nově pořízeným. Pochopil jsem řádek 17 správně nebo se pletu?
Ve Vašem případě není třeba vyplňovat. Předmětem projektu je stroj, ne dílna, tudíž není podstatné, jaké další stroje budou v dílně umístěny.

· Situaci komplikuje to, že dílna ještě není postavena a dotace je žádána na stroj a ne na stavbu dílny. Jsou splněny všechny formality ke stavbě (až na změnu druhu pozemku) a samozřejmě je možné je doložit jako přílohy Žádosti. 
Co se týká nedostavěné dílny, ze strany ZIF by neměl být problém. Je však zapotřebí, aby byl dané situaci přizpůsoben harmonogram projektu. Tedy ukončení realizace projektu (pořízení stroje) musí proběhnout, až jakmile bude dílna dostavěná. Tuto skutečnost by bylo vhodné zdůvodnit a popsat v žádosti.

· Jak je možné odevzdat projektovou dokumentaci ke stavbě? Je to velké množství dokumentů,  skenování si neumím představit. Jestli by bylo možné zaslat třeba jenom počáteční stránku a zbytek přinést v listinné podobě? 
Co se týká projektové dokumentace, doporučuji nahrát v zazipované složce v elektronické podobě a doplnit k tomu sken desek, kde je razítko stavebního úřadu.

· Kde je možné stáhnout excelovskou tabulku pro výpočet finančního zdraví?
http://eagri.cz/public/web/mze/dotace/program-rozvoje-venkova-na-obdobi-2014/zakladni-informace/financni-zdravi/aktualizace-metodiky-vypoctu-financniho.html
Fiche 7 
· Co je potřeba doložit, pokud si chi nárokovat preferenční body za snížení spotřeby?
Oddíl E1 - Preferenční kritérium 1 – pokud si chcete nárokovat body, je nutné prokazatelně doložit snížení spotřeby (prostřednictvím technických průkazů vozidel), dejte pozor na možnost, kterou zvolíte. Pokud v současné době nevlastníte žádný lesnický traktor, je nutné zaškrtnout „Žadatel dosud nevlastnil stroj, nebo pořizuje koně“. Pokud lesnický traktor máte, je potřeba doložit jeho současnou spotřebu technickým průkazem, abyste si mohl body nárokovat.
Technické průkazy stačí doložit při Žádosti o platbu, nicméně už v žádosti má být uvedeno, jaká je spotřeba stávajícího traktoru a jaká bude spotřeba nově pořizovaného traktoru, tedy o kolik se spotřeba sníží.

· Jaké místo realizace mám vyplnit, pokud hodlám pořizovat traktor se kterým budu vykonávat práce na více pozemcích?
V případě nákupu mobilních investic, se v této fichi  místem realizace rozumí místa, kde bude předmět projektu působit/vykonávat svou funkci. Je tedy třeba upřesnit pozemky/místa na území MAS, kde bude stroj pracovat.

[bookmark: _GoBack]Časté otázky k formuláři žádosti
1. Oddíl E2
Oddíl E2 nevyplňujete vy jako žadatel, ale tento oddíl vyplňujeme my za naši MAS. Při kontrole vyplněných údajů Vám to však bude vyhazovat chybovou hlášku, že nemáte oddíl vyplněn. Nic se však neděje, žádost můžete podat i přes tuto skutečnost.

1. Problém s nahráním příloh
Jednotlivé relevantní přílohy se nahrávají zvlášť v Portálu farmáře – manuál naleznete na našem webu v dokumentech Výzvy č. 3 PRV. 

1. Odeslání žádosti
Jakmile nahrajete a uložíte žádost a všechny relevantní přílohy, měl byste žádost (dle manuálu) podat prostřednictvím tlačítka „Podat na MAS“. V té chvíli bychom již my měli vidět vaši zaregistrovanou žádost v našem systému (lze zkontrolovat z naší strany, jakmile žádost podáte).
Upozornění!
Při nahrávání žádosti a všech příloh do Portálu farmáře nezapomínejte průběžně (po každém nahrání) ukládat danou přílohu (tlačítko „uložit“). Aby se nestalo, že podáte neuložený formulář bez příloh. V tom případě by musela být žádost vyřazena ihned z formálního hodnocení.

      









